

中国现代冰雪运动登陆地被确认后,中国“最早滑雪场”——阿城北极滑雪场迎来高速发展期。百年冰雪文脉寻根的强大效应让哈尔滨冰雪产业释放出强大发展动能——

筑百年冰雪之“根” 传冰城冰魂之“劲”

本报记者 万佳文/摄

今年2月,中国现代冰雪运动登陆地的考证将阿城一家滑雪场推到了世人面前。在阿城玉泉的北极滑雪场里,两座近百年历史的俄式建筑无声地见证了来来往往驰骋在雪道上的中外游客身影,更见证了中国现代冰雪运动的开始、发展和兴盛。

在发现中国现代冰雪运动登陆地之前,外地滑雪游客很少知道阿城有这么一家小滑雪场,更不要说过来滑雪。更多时间,这家雪场是作为当地体校训练基地而存在。然而对于研究冰雪历史的学者来说,它在中国冰雪运动历史上的作用举足轻重。早在去年中国现代冰雪运动登陆地认证之前,甚至上个世纪八九十年代,就有来自北京等地的冰雪考古专家专程来到这里考察。

中国现代冰雪运动登陆地被确认一年来,宁静的小雪场迎来了一波又一波前来打卡的年轻人,并发布到抖音、小红书等平台上。实际上,北极滑雪场正迎来它的高速发展期。目前,当地政府正在该雪场筹备建设气垫四季大跳台,项目建成后,将成为我省目前首个四季大跳台,阿城冰雪体育设施水准也将随之整体提高。同时,筹划在北山滑雪场遗留的俄式建筑群基础上建设冰雪文化博物馆,助推冰雪文化的挖掘和传承利用。

“现代冰雪运动最早进入中国,是随着中东铁路的修建,俄国人在哈尔滨周边修建娱乐休闲场所而开始的,北极滑雪场是现代冰雪运动进入中国的第一站。”黑龙江省冰雪产业研究院院长张贵海说,现代冰雪运动的寻根之旅对于挖掘我市冰雪文化历史,增添鲜明冰雪文化符号、塑造冰雪文化地标、抢占全国冰雪旅游高地、推动冰雪产业振兴具有十分重要的意义。

百年冰雪之根在哈尔滨。站在“百年冰雪的丰碑”前,哈尔滨冰雪文化、冰雪体育、冰雪装备制造等冰雪全产业链正在齐头并进全速发力,冰雪产业将越来越有看头。



中国“最早滑雪场”——北极滑雪场。

关键词 传承

1 中国“最早滑雪场” 拟建我省首个气垫四季大跳台

原名北山滑雪场的北极滑雪场始建于1910年,是俄国人修建的滑雪娱乐场所。如今,这里仍然保留有当初建设的俄式建筑,现已列为文物保护单位。雪场建成至今已有一百多年,被民间公认为“最早滑雪场”。

从阿城区驱车10公里,在两侧落满白雪的白桦林道尽头,“中国最早滑雪场,北极滑雪场”的金色牌子映入眼帘。走进雪场,俄罗斯风格的黄色两层小楼十分醒目地坐落在雪道缓坡处。“你看,右侧就是滑雪道,滑下来之后走十几米就能到休息大厅,人们可在这里休息、喝咖啡、聊天,楼上还有房间可以过夜。”阿城区重点体校王校长带领孩子们在这里训练已经有近30年时间,对这里的一草一木都非常熟悉,对滑雪场的两座俄式建筑也是如数家珍。

过去,几乎每年都有来自全国的冰雪研究专家来雪场考察。王校长作为常驻雪场的教练接待了一波又一波考察团,也从他们口中听到有关这两座建筑的一点信息。“据专家推测,山脚下这座两层小楼应当是作为休息大厅使用的,而半山腰上的建筑很有可能

是临时住宿的。”王校长还带着历史专家走进房屋内部查看,一楼是比较宽敞的大厅,墙面是水泥的。为了抵抗严寒,在内外墙之间修建了一个木格子夹层,夹层里放了许多稻草。小楼所有门窗、楼梯都是纯木制结构,这些元素都是俄罗斯人修建房子的特点。历经百年的风雨洗礼,如今两栋小楼依然完好地伫立在阿城玉泉北山上。“虽然目前房子闲置多年,但基本结构还是很结实的。”王校长说。

当地计划在北极滑雪场建黑龙江首个气垫四季大跳台。在中国现代冰雪运动登陆地认证之前,阿城北极滑雪场只是阿城12家滑雪场中8家非S级滑雪场之一,滑雪场内只有两条雪道。王校长平时带领孩子们进行滑雪越野等技巧性训练时,多半采取就地堆砌几个雪堆作为临时训练场地。“之所以把四季大跳台放在北极滑雪场是有原因的。”王校长说,北山山形好、坡长,而且兜风,在这里滑雪不会感到太冷,这种地形优势特别有利于运动员训练。有了气垫四季大跳台,孩子们一年四季都能在标准设施上训练,技巧会提升得更快。



雪场内的百年俄式建筑。



气垫四季大跳台拟在北极雪场建设。

关键词 IP效应

3 “冷资源”蕴藏“热效应” 冰雪文旅市场持续升温

众多冠军娃娃从百年雪场走出来,冰雪文化基因蕴含更多冰雪运动可能。

从每年11月开始到第二年3月,是冬季训练时间。而从3月份之后,则进行常规的体能训练。“最基本的体能训练就是跑步。”王校长说,每天早晚孩子们都要上山拉练。稳定强健的体能都是在这样日积月累中训练出来的,这对冰雪运动来说十分重要。

常年在山上训练的队伍很多。在北极滑雪场里,哈尔滨市体工队举重队和体工队柔道、摔跤、中长跑三支队伍常年进驻训练,北极雪场也成为我省专业队重要训练基地之一。事实上,除了北极,阿城金龙山滑雪场一年四季都有国内多支运动项目队伍前来集训。

从冬季项目到四季训练,从一家雪场到多家雪场,从专业训练到游客旅游,阿城区

利用众多林区山脉资源,深度挖掘百年冰雪文脉留下的更多冰雪文旅资源。其中,百年冰雪穿越便是其中一项。阿城区位于张广才岭余脉,山地较多,多年吸引哈市、大庆等地登山爱好者自发进行冬季雪上穿越。

除此以外,阿城还将以平山神鹿儿童滑雪场为基础,开展“冠军从这里起步”儿童滑雪培训旅游线路以及谋划中国玉泉滑雪小镇滑雪场项目。

一边滑雪一边打猎?这个可以有。据介绍,今年,阿城将以凡奇上京国际、玉泉狩猎场为核心,推出“雪地狩猎”特色体验旅游线路,让游客在滑雪的同时体验打猎的乐趣。积极谋划各类冰雪活动,加上深厚的冰雪历史人文景观,促进各类冰雪资源聚集提升,“中国滑雪之乡”的美誉定然不负众望。

关键词 活力

4 内有“根”外有“劲” 哈尔滨冰雪产业高质量发展

中国现代冰雪运动登陆地的寻根之旅,是哈尔滨冰雪运动历史文脉的梳理,更是哈尔滨冰雪产业高质量发展的最佳佐证。

在今年举行的哈尔滨国际冰雪经济发展高峰论坛上,“中国—上海合作组织冰雪体育示范区”落地黑龙江。哈尔滨将以此为契机,打造中国哈尔滨国际冰雪装备产业园区。据市滑雪协会主席孙明介绍,哈市拟依托现已建成的哈尔滨平房区双创产业园区,打造国内国际双循环相互促进的“上海合作组织冰雪装备制造集聚区和产业园区”暨中国哈尔滨国际冰雪装备产业园区,携手开拓国际、国内冰雪装备产品市场。园区还将围绕冰雪旅游、冰雪体育、冰雪文化激发市场需求,通过发展规划引导、冰雪政策扶持、园区政策吸引,鼓励冰雪装备制造生产制造企业入驻,支持企业引进国内外先进设备、技术工艺和高端人才,重点发展索道、魔毯、制雪除雪机等产品

为主的冰雪产业装备,和以冰刀、雪板、冰上娱乐器材等产品为主的冰雪运动器材两大制造体系。推动形成以冰雪科研为引领,以冰雪装备产业为主体,集冰雪科研、装备制造等功能于一体的智能高新、冰雪装备现代综合服务产业园区,建设研发制造、销售服务、运动体验、会展培训全覆盖的国际知名、国内领先的全产业链冰雪运动产业装备基地。

“哈尔滨冰雪历史文化底蕴深厚,冰雪文化丰富多彩、旅游领跑全国,装备基础雄厚、冰雪赛事集聚,政策支持有力、品牌影响较大、对外合作密切。”市文化广电和旅游局党组书记、局长王洪新说,2022—2023年度,哈尔滨市冰雪经济总规模达717亿元;预计到2030年,冰雪产业总规模将达到1500亿元。未来我们将继续引领冰雪文化的新标准、新方向,探讨冰雪经济新模式,激发冰雪市场新活力,释放产业发展新动能。

关键词 摇篮

2 冰雪人才“高地” 走出70多位世界冠军

之前,王校长把下午训练要点又跟孩子们强调一遍。“这些孩子最小的10岁,最大的15岁。”王校长说,在这里有的孩子训练不到一年就被选拔走,成长非常迅速。

常年驻扎在北极滑雪场的阿城区滑雪重点体校和业余体校累计向上级单位输送上千名运动员,获得世界冠军300余个、世界冠军73个,培养了世界冠军蔡雪桐、张可欣等众多体育人才。其中,仅蔡雪桐一人就获得各类世界冠军40余个。2022年冬奥会上,从这里走出去的蔡雪桐、张可欣等7名运动员参赛,还有15名教练、教师担任北京奥运会技术官员。因为培养了

众多冰雪项目运动员,阿城滑雪重点体校已被省体育局确定为“后备人才基地”和“黑龙江省高水平体育后备人才基地”,2017年被国家体育总局确定为“国家高水平体育后备人才基地”。

百年雪场不仅是培养本地冰雪人才的“摇篮”,更是全国冰雪人才集训基地。近年来,雪场吸引了来自全国范围内的多家专业体育训练队入驻。现黑龙江省坡面障碍大跳台和越野滑雪队两支队伍常年入驻北极滑雪场进行训练。

同心共下“一盘棋” 做实拥军新举措

市双拥办开展“拥军健康行”活动,广泛凝聚社会化拥军惠军强大合力

本报讯(张永生 记者 杜菲非)“家门口的药店加入了‘拥军行动’,购买阿莫西林、板蓝根等多种常用药都能享受6折优惠,这样的优质服务看得见、摸得着,特别暖心。”谈起市双拥办推出的“拥军健康行”活动,退役军人小陈连连称赞。

为进一步增强广大军人、军属、退役军人和其他优抚对象的获得感、幸福感,今年9月,市双拥办创新举措,多方联动,广泛汇聚医药机构拥军合力,正式在全市范围推出“拥军健康行”活动,军人、军属、退役军人和其他优抚对象在指定的1500余家药店内,购买优待目录内的60余种常用药品,均可享受6折优惠。活动开展以来,已累计服务4万余名退役军人、军属、退役军人和其他优抚对象,累计优惠

购药款近60万元。市双拥办工作人员介绍,作为全国解放最早的大城市,哈尔滨有着光荣的拥军优属传统,并不断在与时俱进中发扬光大。近年来,结合新时代拥军优属工作需求,哈尔滨市紧紧围绕“让军人成为全社会尊崇的职业”,坚持“让尊崇落在实处,把服务贯穿始终”的理念,创新形成了地方党委政府主导、社会力量积极参与的“双轮驱动”拥军优属新模式,营造了更为浓厚的拥军优属社会氛围。此次哈市推出的“拥军健康行”活动,面向全国现役军人、军属、退役军

人和其他优抚对象统一提供优惠服务。为确保拥军惠军服务落到实处,哈市各地退役军人事务工作领导小组办公室等部门通过退役军人服务中心群、基层退役军人服务站、社区(村屯)网络等渠道展开宣传,并设立监督管理电话,接受社会监督。

共下“一盘棋”,做实“新举措”。接下来,市双拥办将持续拓展“拥军健康行”等社会化拥军优属活动的范围,汇聚强大“拥军力量”,持续推动拥军优属工作向基层走、朝社会扩、往实里做,不断开创新时代双拥工作新局面。

赓续光荣传统 讲好新时代冰城双拥故事

主办 哈尔滨市双拥办 哈尔滨日报社

党建引领聚合力 银校共建促发展

哈尔滨市解放小学校与中国银行黑龙江省分行党委宣传部开展党建共建活动

本报讯(本报记者)11月28日下午,哈尔滨市解放小学校师生代表前往中国银行黑龙江省分行行史馆,参与该行党委宣传部共同举办的党建共建主题党日活动。

中国银行黑龙江省分行行史馆“行史展厅”“风采展厅”“未来展厅”3个部分13个单元,以时间为主线,配以照片、文字、视频等史料,生动展示了中国银行在黑龙江的建立、发展和壮大历程。双方人员认真听取讲解,不时驻足仔细观看和交流,感受在党中央的集中统一领导下,金融事业取得的发展进步成果。展厅内的实物和资料,深深吸引了6名学生代表的目光,他们边看边听边问,还记录着参观过程和心得。

随后,双方召开座谈会议,分享深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作、金融工作重要论述的体会,展望建设教育强国、金融强国的良好愿景;分别介绍各自党建工作情况和计划,研讨探讨下一步共建思路和内容,引发强烈共鸣,达成一致意见。中国银行黑



龙江分行党委宣传部全体党员还自愿定向资助助学,赠送学习用品,关心和鼓励解放小学校的贫困学生完成求学之路。